

封关·按下启动键

海口日报



近日,海南自贸港绿色低碳国际合作示范区管理局在海口江东新区揭牌,同日,海南临空产业园区正式开园,标志着示范区建设迈入实质性阶段。

作为海南自贸港深化绿色发展与国际产业协同的核心平台,示范区已吸引一批国内外标杆企业入驻,覆盖航空科技、现代物流、绿色新材料等关键领域,产业集群效应与国际吸引力正加速释放。

□本报记者 赵莎 陈晓洁

海南自贸港绿色低碳国际合作示范区建设迈入实质性阶段——

标杆企业入驻 集群效应增强



①近日,在海南临空产业园区,航空科技研发基地项目已建成。

②已建成的航空特货超级运营人项目。

(本组图片由海南临空产业园区提供)

全岛封关后

海南第一批使用自产货物加工增值业务落地

本报12月24日讯(记者陈丽园 通讯员邓文君)12月23日,海南保亭椰泽坊食品有限公司生产的198公斤初榨椰子油,通过海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场离岛发往广州。这是海南自贸港全岛封关后,第一批使用自产货物开展加工增值业务的货物。

此次享受加工增值免关税政策的椰子油货值3.2万元,部分使用了海南

自产的椰子,将用于生产美妆产品。海南自贸港“对原产于海南或含进口料件加工增值超过30%的货物进入内地免征进口关税”政策,帮助企业节约超12%的原料成本,收获“真金白银”的实惠。

海南自贸港全岛封关后,经认定的海南自产货物价值可以从加工增值备案企业使用的境内采购料件价格中扣除,计入增值部分,更容易达到30%的增

值率,也有利于海南自产货物企业与加工增值企业保持更加紧密的合作关系,鼓励海南本地产业发展。

为推动政策落地,海口海关针对企业需求组建业务骨干团队,加强与政府部门及企业联系沟通,帮助企业吃透政策要点、理清办理流程、修改完善申报材料。海关工作人员深入企业开展实地调研,了解企业加工工序、视频监控建设等

情况,指导企业完成加工增值企业备案及账册设立、区外企业报关等手续。

海口海关关税处副处长冯云云表示,海口海关将持续聚焦海南特色农业高质量发展需求,深化“一企一策”精准服务,积极开展政策宣传解读和通关保障服务,推动更多本地加工企业用足用好加工增值免关税等政策,助力海南自贸港高质量发展。

我市公开征集现代商贸流通体系建设项目

本报12月24日讯(记者陈钰婷)记者从市商务局获悉,为加快现代商贸流通体系试点城市建设,继第一批项目后,我市继续面向社会公开征集现代商贸流通体系建设项目,符合条件的主体可于12月26日前申报。

今年7月,海口成功入选国家第二批现代商贸流通体系建设试点城市,试点专项资金3亿元,建设周期3年(2025年—2027年)。经过前期工作,已有25个项目纳入第一批支持名

- 单,其中14个项目已获得中央专项资金支持。
- 市商务局有关负责人介绍,此次项目征集是海口深化现代商贸流通体系建设的重要举措,专项资金将精准投入基础设施升级、经营主体培育、民生保障强化等关键领域,项目落地后将进一步完善海口商贸流通网络,提升流通效率与消费品质,助力打造区域性商贸物流中心,为海南自贸港建设注入动能。
- 推动城乡商贸流通融合发展,包括骨干批发市场转型升级、菜市场标准化智慧化改造、区域冷链物流基地建设、现代物流升级及具有海口特色的高品质消费场景打造。
 - 建设生活必需品流通保供体系,聚焦米、面、油等重点品种,升级仓储加工设施、完善储备调控体系、改进信息监测和预测预警,强化民生保障。
 - 完善农村商贸流通体系,改造乡镇商贸中心、健全县乡村三级物流配送网络、畅通特色农产品上行渠道。
 - 加快培育现代流通骨干企业,支持批发零售企业数字化转型、发展现代供应链及新业态。
 - 完善城乡再生资源回收体系,推进分拣中心建设和新型回收模式建设等。

申报条件

申报主体需在海口依法注册满1年、具备独立法人资格、财务及信用状况良好;骨干企业类申报主体需达到相应交易额或营收标准。

申报的项目需符合征收方向。民生保障类项目有效投资额不低于50万元,农村流通类不低于100万元,其他类不低于150万元,并于2027年10月31日前完成。

海南司法行政“十四五”时期发展改革成效显著 行政关负责人出庭应诉率提至100%

本报12月24日讯(记者雷蕾)12月24日,省新闻办公室举行“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会(第六场)——海南司法行政“十四五”时期发展改革成效专场,发布会介绍了全省司法行政系统认真履行“一个统筹、五大职能”,为顺利完成“十四五”规划目标任务和服务保障,高标准建设海南自贸港提供坚实法治保障的具体做法和成效。

据了解,我省一体推进法治海南、法治政府、法治社会建设,海口市、三亚市获命名“全国法治政府建设示范市”,万宁市“深化‘放管服’改革优化营商环境”项目获命名“全国法治政府建设示范项目”。海南在全国率先实现“一级政府只设立一个行政复议机关”,行政机关负责人出庭应诉率从2021年的34.24%提升至2025年的100%。

法治护航高质量发展方面,五年来我省共推动出台省级地方性法规和法规性决定150件、省政府规章44件。其中自贸港法规55件,包括《海南自由贸易港外商投资条例》《海南自由贸易港数字经济促进条例》等一批具有自贸港特色的重要法规。

民生法治保障方面,在全省范围内完成市县“一支队伍管执法”综合行政执法改革,切实提高了执法效能。今年3月启动规范涉企行政执法专项行动

以来,已整治问题1252个,为企业挽回经济损失约5058万元。

公共法律服务体系构建方面,五年来全省受理仲裁案件11893件、司法鉴定案件128473件、公证事项482752件,同比分别增长5%、94.5%、217.9%。办理法律援助案件10.13万件,为人民群众挽回经济损失8.42亿元。全省公共法律服务实体、网络、热线三个平台累计提供法律咨询服务335.57万人次,群众满意度稳定在97%以上。

维护社会安全稳定方面,全省监狱和戒毒场所连续多年未发生重大监管安全事故,服刑人员和戒毒人员教育矫治质效持续提升。实现全省专职人民调解员和村(居)法律顾问全覆盖,共设立人民调解组织3769个,配备专兼职人民调解员21615名,聘请村(居)法律顾问1103名,五年来共受理调解案件14.2万件,调解成功率94%。

服务自贸港高水平对外开放方面,出台《海南自由贸易港国际商事仲裁若干规定》,推动我国首例临时仲裁案件及我省首例涉外临时仲裁案件在海南开庭。作为全国5个国际商事仲裁中心建设试点地区之一,已受理商事纠纷25980件,成功调解7089件,争议标的额约187亿元,正逐步成为面向全球的国际商事纠纷解决优选地。

封关运作热点问答 19

封关后,海南自贸港禁限清单与内地有何不同?

《海南自由贸易港禁止、限制进出口货物、物品清单》(以下简称《禁限清单》)是国家支持海南自贸港进一步提升贸易自由化便利化水平的一项重要制度安排,也是在我国现行货物贸易管理模式基础上作出的新探索,较国内其他地区更开放,主要体现在以下2个方面——

1. 对部分进口货物管理作出开放安排。根据商务部、海关总署2024年第66号公告《进口许可证管理货物目录(2025年)》,当前我国实施进口许可证管理的货物共119项。综合考虑环保、安全和监管风险等因素,除消耗臭氧层物质以及旧船舶、苯胺印刷机、硒鼓、叉射线管等部分货物外,对其中61项机电产品自海南自贸港“一线”进口取消许可证管理。上述开放安排覆盖约80%的旧机电产品,主要涉及医疗、工程、印刷、农业、电力、焊接等领域,能为生产

型企业生产自用提供便利。

2. 有利于在海南自贸港开展“两头在外”保税维修业务。近年来,国家逐步加大对海南自贸港开展保税维修业务的支持力度,《禁限清单》对38种商品允许开展“两头在外”保税维修,使海南的保税维修政策优于全国其他地区。在适用范围上,符合条件的企业在海南自贸港均可开展“两头在外”保税维修业务;在维修品类上,相关企业可同时开展综合保税区维修产品目录和《禁限清单》执行例外措施的保税维修业务,未来可形成政策优势,有力促进外贸新业态发展;在评估程序上,海南自贸港内企业开展综合保税区维修产品目录和《禁限清单》执行例外措施的保税维修业务,由海南省自行评估后开展,进一步精简了评估程序。

(本报记者 赵莎 整理)

用好“政策+改革”, 海南自贸港启航

(上接第一版)比如,以外资企业登记“五位一体”改革为抓手,海南持续提升外资企业市场准入便利度。优化外资企业登记流程,减免多项登记申请材料;率先实施外国企业直接登记制度;构建企业开办、变更、注销“三个一件事”、“免申即享”服务链……如今在海南,外资企业开办办理环节由5个压减至1个,材料压减超77%。今年5月,远在丹麦的丹中旅游文化交流协会会长刘晓明,在海南文旅、市场监管部门的主动靠前服务下,远程“零跑动”完成在琼开办旅行社的登记注册事宜。

政策支持与改革创新的同频共振,激活了产业发展的一池春水。今年新加坡鹏瑞利集团与海南签约,计划在海南新嘉坡自贸港加“数”前行。

南打造集医疗、康复、养生、健康管理于一体的国际高端医养项目,这是海南自贸港引入的首家外商独资医院。5年来,海南立足“三区一中心”的战略定位,通过“政策引方向、创新搭平台、产业聚合力”的发展模式,让外资企业依托海南对接国内外大市场,实现“以海南为支点,做全球生意”的发展愿景。

“必须坚持政策支持和改革创新并举”,不仅是海南自贸港引资跃升的密码,也是中国高水平开放的通用公式。

持续用好“政策+改革”这把金钥匙,海南就能在封关之后继续跑出“加速度”,为中国式现代化贡献更多可复制、可推广的“海南经验”。(原载于2025年12月24日《人民日报》作者 罗珊珊)

(上接第一版)

搭建服务平台 优化企业发展生态

国际数据产业创新发展大会的合作版图中,有一项合作备受关注——复兴城与澳大利亚海南总商会签约,将携手打造RCEP跨境数字服务共建项目。“我们希望发挥侨商纽带作用,将澳洲的数字产业资源、市场渠道,与海南自贸港的政策优势、产业基础相结合,实现优势互补、合作共赢。”澳大利亚海南总商会副会长蒲秋静说。

为构建更加完善的产业生态,复兴城发布园区“首批生态服务机构”与“首批生态合伙人”名单。24家生态服务机构将为园区企业提供网络、算力、数据、

法律、金融、人才、技术等全方位专业服务;14家生态合伙人将与园区深度协同,共同参与产业生态的构建与培育。

坚实的基础设施是数字经济发展的重要支撑。“复兴城国际数字港万兆网络基础设施的升级,将显著提升园区企业的数据传输效率与稳定性,为跨境电商直播、来数加工、跨境电商等场景提供可靠的技术保障,进一步夯实海南自贸港数字经济发展的基础设施能力。”复兴城产业总经理吴清吉介绍。

吴清吉表示,依托自贸港政策优势,下一步园区将构建“3579”产业发展体系,深耕人工智能与大模型、集成电路与信创、数据跨境流动与数据要素三大数字经济细分赛道,为企业提供全链条服务支撑,助力海南自贸港加“数”前行。